

POLITICA

Un país para ser libre necesita el ejercicio soberano de sus derechos civiles, sin que ningún poder de casta o persona pueda, en ningún caso, limitarlos, suspenderlos o derogarlos.

DOS EDICIONES DIARIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 id.
Extranjero, trimestre	15 id.

Número suelto, 10 cts. — Franqueo concertado

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Córdoba-Junio de 1931.-Viernes 26

Director: JOAQUÍN GARCÍA HIDALGO

Redacción y Administración: Plaza de la República, 4 :: Teléfono 2022 :: Apartado de Correos 74

Segunda época :: Año II.-Núm 205

En París-Londres

Farsa y milagros de Alfonso de Monte Arruit

Este reportaje es exclusivo de POLÍTICA. Lo hemos compuesto con los informes fidedignos que nos ha facilitado un gran periodista internacional, en contacto con los altos círculos diplomáticos de París-Londres-Madrid. Es una película por la que desfila la estirada silueta del ex-rey de España envuelta en el prestigio de las traiciones elegantes. Un periodista ha exprimido el «block» de notas de otro periodista errabundo y genial y puede ofrecer a los lectores de Córdoba los detalles de una lucha entre el Gobierno Republicano y el monarca que perdió el trono por jugar demasiado al absolutismo y a la felonía.

EL SEÑOR DANVILA, EMBAJADOR

Los embajadores españoles de la Monarquía eran servidores exclusivos del rey. En nuestro país no ha existido política propiamente de Estado porque la diplomacia ha consistido en una fastuosa «troupe» cortesana que reproducía en los lugares más importantes del mundo el tedio y la solemne estupidez de la Corte de Madrid. Embajadores típicos de este período han sido Quiñones de León y Merry del Val, hombres mediocres, palaciegos encuadrados en la vida internacional, más bien como apellidos sonoros y cabezas inexpresivas, que como representantes de un Estado en otro.

Decimos cabezas inexpresivas con rigurosa exactitud. Ved los retratos de ambos embajadores, y borrando los epígrafes estimables que habéis conocido en alguna parte a aquel par de distinguidos salchicheros. Quiñones era además un hombre folletinesco y epigramático. Había convertido el Palacio de la Embajada en un alcázar de Rocambole, lleno de resortes y misterios, para que cuando fuera su Señor se convenciera de que ser embajador en París y tener amores morgagnáticos con cierta parienta de Briand era cosa envuelta en terribles peligros.

Había, sin embargo en la carrera, verdaderos diplomáticos. Hombres sutiles y finos que ejercían el oficio un poco al margen de la influencia de la Plaza de Oriente. Tales, el marqués de Villaurrutia, Danvila, López Ferrer.

Al advenimiento de la República se buscó para la Embajada de París un diplomático experimentado y objetivo y se creyó encontrar este hombre en el señor Danvila.

LAS VACILACIONES DE UN EMBAJADOR

Buenos Aires nos ofrece grandes dificultades a la diplomacia. Aquello es lo más elegante de América y los salones se esfuerzan en copiar, dentro de un aire más juvenil y desenvuelto, el «sprit» y la banalidad de los sitios más refinados de Europa. El señor Danvila no lo pasó mal y después del tono ascético y vasco del señor Maeztu, cobró la Embajada el prestigio mundano que requería la espuma platense.

Al ser propuesto para la Embajada de París, estremecióse el señor Danvila, por una razón: Quiñones había llegado a ser dentro de la carrera diplomática una institución aparte y gracias a prerrogativas excepcionales, como por ejemplo, la de actuar de comendador a fuerza de comilonas en la Sociedad de las Naciones, y la de

proporcionar al rey de España placeres furtivos, pudo desarrollar veinte años de Embajada en la capital de Francia, siendo el más parisino de los representantes extranjeros, que era tanto como decir el más ajustado a los deseos del señor Briand.

El señor Danvila sintió la responsabilidad de su nuevo cargo y las posibilidades que fracasara en él y, francamente, no le agradó el ascenso.

Se vino, pues, a España con su valija a cumplir órdenes del Gobierno, y al desembarcar en su patria, vió, desorientado, que había que vivir un nuevo estilo de cosas. Ya no mandaba Alfonso de Borbón ni eran marionetas los ministros en sus manos afiladas de fin de raza. La República iniciaba un orden viril y consciente, un orden hispánico, con hombres honorables, sencillos y fuertes al frente de sus destinos.

Llegó a Madrid como quien entra en una ciudad desconocida. Sus pasos automáticamente lo llevaron al palacio de Oriente, donde vió selladas las puertas. Ni alabarderos, ni gentiles hombres, ni azafatas. Un buen hombre liaba un pitillo tranquilamente en un escalón del Alcázar y su indiferencia junto a aquella mole espléndida que había gravitado sobre el alma española, le dió al señor Danvila la impresión glacial de que había penetrado en una nueva conciencia. Más tarde, en el Ministerio de Estado, don Alejandro Lerroux, informó friamente al señor Danvila del rumbo que debía tomar la Embajada de París.

EL DIPLOMÁTICO Y EL PERIODISTA

Hay, a veces, una diplomacia más aguda que la del diplomático: la del periodista; como hay un periodismo más temible que el del periodista: el del diplomático. De estas cosas sabían mucho Jules Cambón y Von Bülow; actualmente los embajadores que más entienden de tales lides son Briand, Chicherin y Rakowski.

El periodista internacional, nuestro informador, visitó al señor Danvila para falicitarlo y recoger las primicias de sus ideas con respecto a su nuevo destino.

Sorprendióle, instintivamente, cierto desencanto que emanaba de las palabras del diplomático.

—Es aquélla—dijo—una Embajada muy compleja y no sé si podré salir airoso.

El periodista afiló su perspicacia y ahondó en el estado de ánimo del señor Danvila, llegando al convencimiento de que éste sentía una especie de miedo alfonsino.

EL ENEMIGO, EN PARÍS-LONDRES

La palabra es plata, el silencio, oro, dice un proverbio árabe. Los silencios de los diplomáticos dicen más que sus palabras. Son como quietas lagunas que encierran fuertes secretos y los traslucen cuando la curiosidad se sutiliza como un presentimiento.

El periodista que charlaba con el señor Danvila adquirió la convicción de que don Alfonso de Borbón conspiraba en París y en Londres, contando con medios excepcionales para combatir a la República.

Ultimamente, en vista de que el embajador de la República en Londres era un intelectual lleno de astucia y de inteligencia, se había corrido hacia París, y había establecido aquí su cuartel general, que era una especie de Corte con sus aristócratas, financieros y algún que otro fajín. Cham belanes mayores, Quiñones de León, el Duque de Miranda y el de Alba.

¿Qué deseaba el rey? En principio volver al trono, pero siendo suficientemente astuto para ver las dificultades de la empresa, se dedicaba al agio y a los negocios, siendo la materia de su especulación el crédito de España.

UN CONSORCIO CONTRA NUESTRO CRÉDITO

El periodista pudo dentro y fuera de la órbita del nuevo embajador en París recoger indistintamente algunos camaradas recién llegados de la capital de Francia, donde ejercen delegaciones intelectuales.

El hecho evidente es que don Alfonso de Borbón ha reunido en torno suyo un golpe de familias linajudas y millonarias, a las cuales tiene enredadas en una comunidad de ilusiones. Con el dinero de estas familias y el suyo propio, ha podido constituir una fuerza financiera de no escasa importancia, en torno de la cual giran muchos agiotistas aventureros de monta, con el fin de sacar partido.

El ex rey es astuto y precavido. De vez en cuando lanza unas declaraciones muy bien administradas por su gabinete de prensa, en las que habla melancólicamente de España y proclama su amor a la pacificación del país y su deseo de trabajar por ella, como un simple ciudadano.

Pero no puede conmovérsele a los niños zangolotinos y perfumados de la aristocracia. Los financieros y agiotistas se sonríen, y sin hacer caso de las palabras borbónicas ofrecen mil y una combinaciones para que el crédito de España sufra.

El intermediario entre el trágico despecho del Borbón y el ansia de negocios de los especuladores es Quiñones de León.

LOS SECRETOS DE ESTADO Y EL EMPRÉSTITO A ESPAÑA

No olvide nadie que el ex rey tuvo en París, Berlín y Londres embajadores al servicio exclusivo de sus intereses. Estos diplomáticos lograron coleccionar bastantes secretos de Estado de los que sólo eran conocedores muy pocos estadistas europeos. Alfonso de Borbón ha podido hacer valer en un momento dado la fuerza de estos secretos.

Movilizó sus confidentes en las altas esferas financieras de Londres y París, en el momento preciso en que el ministro de Hacienda de la República gestionaba un empréstito para prestarle salud a nuestra divisa. Y hubo

Importante manifiesto

A los electores de la provincia de Córdoba

Al cabo ya de una larga vida, me asomo por primera vez a las columnas de la Prensa con el exclusivo objeto de hablar de mí mismo. Por desagradable que sea, una inveterada costumbre democrática obliga a los candidatos a situarse paladinamente en el ámbito político de su país y a decir a los electores su procedencia, su significación y sus propósitos. Yo he sido proclamado candidato a Diputado de las Constituyentes por la circunscripción provincial y, consiguientemente, solicito los sufragios del cuerpo electoral cordobés. He pasado toda mi vida apartado por completo de las luchas políticas, dedicando las horas que los cuidados del vivir individual me dejaban libres, a trabajos y a empresas de cultura y a actuar educadoramente sobre el reducido núcleo de personas que me distinguían con su atención y su respeto. Como mis venerados maestros Castro y Giner, pensaba entonces que sería ineficaz todo esfuerzo conducente a corregir los vicios seculares de la vida pública sin una previa labor educativa que preparase al pueblo para regir sus destinos. Los hechos parecían confirmar plenamente tal opinión. Todo generoso intento de actuación política fracasaba lamentablemente ante la indiferencia de la masa amorfa, inerte y desmoralizada (Costa, Salmerón). Y mientras la siembra cultural arraigaba y crecía maravillosamente; mientras la Nación se acercaba, por su economía y su cultura, a los grandes pueblos del Occidente europeo, el Estado recorría aturdidamente, en incansantes traspies, las rutas que el azar le trazaba. Su descomposición y desconcierto alcanzaron límites inconcebibles; el forcejeo entre Nación y Estado casi paralizó la vida de uno y otro: España empezó a descender por las pendientes del abismo. Pero entonces sobrevino un hecho admirable: la Universidad (maestros y discípulos) se alzó arrogante y retadora ante

aquel Estado impotente y desmoralizado; el Ateneo y la Academia se enrolaron en las filas combatientes: el *Delenda est Monarchia* resonó como un trueno en el estadio peninsular; la obra de Giner, en plena madurez, rendía al fin sus esperados frutos. Tres hombres cumbres lanzaron un manifiesto llamando a la Agrupación al Servicio de la República a los dispersos grupos de intelectuales de toda España y cuantos sentíamos vivamente, como un desgarramiento muscular, el dolor y la vergüenza de la hora, corrimos presurosos a engrosar las fuerzas asaltantes del ruinoso edificio. Yo tuve la honra de redactar los Estatutos de la Agrupación y asistí a su nacimiento y desarrollo con la angustia producida por la clara visión de que España estaba en trámite de vida o muerte y con el fervor y el entusiasmo de mi ya lejana juventud. Y se tradujo en hecho el grito catoniano: la monarquía fué aniquilada. Pero entonces se nos planteó un gravísimo problema de conciencia a quienes cultivamos toda la vida el sentimiento de las responsabilidades. En el reloj de los siglos ha sonado la hora grande de España; han caído en nuestras manos las riendas de la historia; el Estado y la Nación reclaman una reforma integral. Ante nosotros se plantea una disyuntiva inexorable: o hacer de España un pueblo de vida decorosa, capaz de afrontar los graves momentos que la humanidad atraviesa al presente, o dejarla hundirse atomizada y envilecida. La elección no es dudosa. Volver a la vida privada, cómoda y agradable, huir del esfuerzo y del peligro y del azar de la lucha, sería aho-

LEY ELECTORAL

Con las últimas modificaciones, 0'75. De 50 en adelante, a 50 cts. LIBRERÍA LUQUE - Diego León, 8 - CORDOBA

un instante en que estimó más conveniente el silencio complacido del Borbón que la gratitud de un Estado en trance de reconstrucción nacional.

El señor Prieto ha sido discreto, no ha querido exteriorizar el fracaso. Pero de sobra sintió que el poder del dinero del Borbón y de su consorcio de traidores tuvo frustradas las negociaciones del ministro de Hacienda de la República, antes que triunfara la razón histórica y el dinero del Banco de España.

FINAL

¿Nada más? No puede parecerle poco a un español que el ex rey, cuyos caprichos napoleónicos le han costado a España seis o siete mil millones de pesetas y cien mil vidas, por cuyo gran servicio se ha llevado de nuestro país un centenar de millones de pesetas, pretenda boicotear el crédito de un pueblo que pudo, por fin, desprenderse de la fatalidad real, para vivir una vida más apacible y saludable.

¿Cómo sería el Borbón de rey, que

todavía le temen los que fueron sus embajadores? Uno de ellos el amable y vacilante señor Danvila.

¿Y Quiñones? El director de estas negociaciones antiespañolas, el ladrón del archivo de la Embajada de España. ¿Cómo ha podido soportar la ira de don Alfonso, al ver, como decíamos, que la razón histórica y la potencia financiera del primer establecimiento de crédito español habían triunfado de los cabildos y «chantajes» de la pseudocorte borbónica?

Ya habréis leído, lectores, la noticia divulgada por la Prensa extranjera sobre una supuesta ruptura del Borbón y Quiñones. El hecho cierto fué que don Alfonso, al informarse de que Indalecio Prieto había resultado al final el vencedor, llamó a Quiñones y lo llenó de improperios, uno de ellos tan fuerte que el ex embajador salió de la cámara del ex rey con las manos en la cabeza, enloquecido, arrollando a los ujieres.

MELHIEL

ra una cobardía, sería una profunda inmundicia. Y aquí me tenéis, electores cordobeses. Solicito vuestros sufragios, tengo derecho a que me concedáis vuestros sufragios para poder cumplir el escrito deber de colaborar en la estructuración del nuevo Estado y de la nueva sociedad. Si me lo negais, me habréis proporcionado una exigente de responsabilidad, y regresaré con la conciencia tranquila a la vida privada. No estimaré los votos como un favor, que da derecho a ser correspondido *con favores*; ni creeré que la oposición a mi nombre es signo de enemistad ni motivo para despertar la mía. Yo me dirijo al elector con la vieja fórmula ácrata: *haz lo que quieras*; y pienso que el elector debe entenderla según la interpretación de Malatesta: *haz siempre lo que debas hacer*. No necesito exponer un programa: los abundantes escritos de Ortega y Gasset y de Marañón inspiran el de la Agrupación al Servicio de la República, a la cual pertenezco.

Antes de cerrar este Manifiesto debo expresar mi profundo y cordialísimo agradecimiento al Partido Socialista obrero que, sin contarme en sus filas, ha tenido la gentileza de incluir mi nombre en su candidatura. Y no me atrevo a expresar el concepto que de él tengo para que no se atribuyan a gratitud o adulación palabras dichas por unos labios que nunca se mancharon con la mentira.

De igual modo debo mostrar mi reconocimiento al partido republicano federal que, no obstante diferencias doctrinales, honró a la Agrupación al Servicio de la República incluyendo en su candidatura nuestros nombres. Digo *nuestros nombres* porque, además del que suscribe, la Agrupación solicitó los sufragios para un comprovinciano ilustre, para el eximio escritor don Antonio Porras Márquez, afiliado a ella desde la primera hora, insigne jurista y novelista, que ha escalado los primeros puestos de la intelectualidad española.

Electores cordobeses: España dió un magnífico ejemplo de madurez ciudadana el 12 de Abril. Agrupación al Servicio de la República alimenta la ilusión de que el 28 de Junio será el segundo acto del emocionante drama. Para ello es indispensable que las pro-

vincias sientan vivamente la solemnidad del momento histórico y que se apresten a ser los primeros actores de la vida nacional; es preciso que seleccionen cuidadosamente sus representantes, eliminando de las candidaturas a los que por su tamaño intelectual y moral no estén a la altura que las circunstancias reclaman. La Agrupación recuerda al Pueblo que la soberanía y la irresponsabilidad garantizada por el secreto del sufragio le imponen ineludibles deberes; la Agrupación recuerda al Pueblo que si elige representantes indignos, se cubrirá de ignominia y atentará a la vida de la República.

Cordobeses: ¡Viva España!
Bujalance 23 de Junio de 1931.

Juan Díaz y del Moral.

TALLER DE PINTURA
MESA

Esta Casa se recomienda por la prontitud y economía de sus trabajos

Santa María de Gracia, 127 :: CORDOBA

Ya pasó el tiempo del "Coco"
Y ni me arredro ni me amedrento

En la temporada presente luchó en gran batalla gracias a mi brazo fuerte que maneja bien la lanza. Pues, aunque malandrines y follones enturbiar quieran mi hazaña, siempre saldrán vencedores La gorra SIREP y mis sombreros de paja.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
VÉALOS EN
SOMBREROS PADILLA CRESPO

Plaza de la República (Tondillas) - Córdoba

JOSE AGGEO SANCHEZ
Clínica Veterinaria
- SUEROS Y VACUNAS -
POZOBLANCO (Córdoba)

CALZADOS RODRIGUEZ

VENDE zapatos para Señora, de lujo, con tacón Luis XV. Extensa colección de bonitos modelos en charol negro y color, a pesetas

6 y 7 50

ZAPATOS caballero, hechos a mano. Bonitos modelos. Calidades garantizadas. Hormas muy cómodas y elegantes, desde pesetas

1 2 50

ZAPATOS de lona para Señora y Caballero, con adornos en color y charol negro a PRECIOS INCREIBLES

JOAQUIN COSTA, 20
TELEFONO 1-162

Sucursal:
Fermín Galán, núm. 26
TELEFONO 1-1-2-3
CORDOBA

CALZADOS RODRIGUEZ

Desde Málaga

Los republicanos federales

El domingo, a las nueve de la mañana y en el Parque de la Merced, se celebró el mitin organizado por los republicanos federales.

Don Eugenio Merino, que fué el primero en hablar, enalteció el ideal republicano federal, desarrollando el programa del partido.

A continuación, Rodrigo Soriano atacó en términos fogosos al Gobierno, diciendo que eran una continuación disfrazada de los anteriores al régimen actual.

Dijo que hay que arrancar la mascarilla a esos republicanos nuevos, que ostentando su disfraz de la idea, conspiran en contra de ella.

De España—dice—hay que hacer una España nueva.

Fué muy aplaudido. A la salida intentaron hacer una manifestación en la Plaza de la Merced, pero la policía lo evitó.

Momentos después un grupo de comunistas llegaron a esta plaza y con el mismo objeto, pero los agentes de vigilancia intervinieron y lo impidieron.

Actos celebrados el domingo

En el Cine Galán se celebró un mitin de propaganda electoral organizado por la Izquierda Revolucionaria y Anti imperialista.

Presidió este acto el señor Domínguez Silva, que hizo la presentación de este nuevo partido.

A continuación hablaron los señores López Domínguez, Graco Marsá y César Falcón, censurando duramente la labor del Gobierno y explicando el nacimiento de la I. R. A. por la desconfianza popular en los actuales dirigentes.

Graco Marsá dijo, que la revolución hasta ahora había sido un cambio de personas y que había que hacer una transformación tan inmensa, como la que supone un cambio de régimen, pues el actual Gobierno en su instinto conservador, pone en peligro a la República, por lo que nosotros venimos a afianzarla.

César Falcón analiza el período de las dictaduras que terminó en el movimiento de diciembre, que se reprodujo más tarde en la votación del 12 de Abril.

Nosotros—dice el orador—realizamos la revolución y estamos dispuestos a que ésta no se le arrebatte al pueblo. Al venir a pedirnos vuestros votos, lo hacemos para cumplir en las Constituyentes con el deber de declarar la nulidad de la asamb'ea, si ésta pretende mantener la vieja legalidad feudal.

Terminó diciendo: Estamos donde estábamos y no cejaremos hasta lograr el triunfo. Fueron muy aplaudidos.

Los comunistas

También en el Cine Galán tuvo lugar otro mitin de propaganda política organizado por los comunistas malagueños.

Presidió don Cayetano Bolívar, asistiendo como delegado gubernativo el señor Arnaud.

Hizo uso de la palabra don Sixto Díaz, quien protestó enérgicamente por los atropellos de que habían sido víctimas los comunistas de Málaga.

A continuación José Ochoa manifestó también su protesta por lo ocurrido el día de la manifestación, con motivo de la llegada de los que fueron expulsados.

Andrés Rodríguez dijo que el obrero no le debe nada a nadie.

Antonio Miyer, de Sevilla, saludó en nombre de los camaradas de dicha capital y después de referirse a los ideales, se extendió sobre el movimiento del 14 de Abril, que había traído el triunfo de la República.

Asistieron unas 1.800 personas.

Alumnos de la Academia Espinar

que han obtenido 33 Matriculas de Honor, 255 Sobresalientes y 251 Notables en los exámenes del presente curso.

(Continuación)

SOBRESALIENTES

- D. Rafael Redel Cruz.
- » José Redel Cruz.
- » Manuel Jiménez Navarro.
- » Vicente Rico Garzón.
- » Julián González Jiménez.
- » Francisco Muñoz Perabad.
- » Francisco Reif Otero.
- » Rafael Salinas Martínez.
- » Feliciano Rodríguez.
- » Emilio Tuñón Cruz.
- » Gabriel Rejano Algaba.
- » Ricardo Moyano Ruiz.
- » Diego Toril Espejo.
- » José García Rosa.

(Continuará).

Aviso

La Junta Municipal del Censo Electoral de esta población, hace saber a los señores presidentes y adjuntos, tanto propietarios como suplentes, en la obligación que están de constituir las mesas electorales en los días 25 y 28 de los corrientes y que de no verificarlo sin causa alegada y legítimamente probada, se les exigirá las responsabilidades que determina el artículo 62 de la Ley Electoral.—El presidente, F. Castro; el secretario, Carlos Naval.

SERVICIO DE VIAJEROS, combinado con los Carretas de M. Z. A.

Horario Ecija-Palma del Río:

Salida de Ecija	7:30
» » » » »	4:45
» Estación Palma del Río	9:15
» » » » »	20:15

Horario Ecija-Osuna:

Salida de Ecija	11:30
» » Osuna	13:00

NOTA.—Este servicio tiene enlace con los rápidos de Madrid, por la mañana y por la noche. Con el nuevo servicio de Córdoba: salida a las 7 de la noche.

La Empresa.

NUEVO ALMACEN DE MUEBLES
CASA DUARTE

Fabricación propia - Comedores a 170 pesetas - Cómodas haya a 100 pesetas
Gutiérrez de los Ríos, 15 (frente a la calle Alcántara) — TALLERES: calle Ravé, número 19

HIJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT.—Teléfono 2508
Plato del día.—Lengua de vaca a la bordalesa.

ANUNCIANTES:

POLITICA lo encontraréis siempre en manos de los lectores cordobeses. En cafés, bares, casinos, etc., sólo se lee POLITICA. Si queréis que se incremente vuestra venta, anunciense en POLITICA.

En los momentos...

históricos que atraviesa España, todos debemos conocer los sistemas sociales contemporáneos. PÍDANOS nuestro catálogo de obras sobre

REPUBLICANISMO
SOCIALISMO
COMUNISMO
ANARQUISMO
SINDICALISMO
AGRARISMO, ETC.

LIBRERIA LUQUE
Diego León, 8
Teléfono 2056
CÓRDOBA

Automovilistas:

Grandes descuentos en CUBIERTAS Y CÁMARAS

Automóviles Studebaker

Gran Capitán, 26 CORDOBA Teléfono 1-4-4-4

Bodegas Manzanara

Vinos finos de Montilla, Moriles y Coñac

FABRICA DE ANISADOS

Teléfono 2558

Córdoba

El problema del campo

Las faenas agrícolas en Baena

Recibimos de Baena numerosas quejas de campesinos sin trabajo. Hemos podido comprobar su veracidad. En plena recolección hay centenares de trabajadores que no encuentran contrato.

En este pueblo de tan rico término el problema sería posible de resolver, interpretando las disposiciones del Gobierno con un sentido radical, pero para esto hace falta un gobernador civil que no trate con tanta ligereza los asuntos del campo y no deje sin contestación las apelaciones urgentes de los alcaldes que, como el de Baena, se preocupan hondamente de los problemas de su competencia.

Por si el señor González de Andía no lo sabe, conviene que se informe de lo que vamos a decirle. En Baena los ricos propietarios—allí los hay verdaderamente ricos en predios y en rentas—aparte raras excepciones han dado en boicotear subrepticamente las bases de trabajo por ellos mismos suscritas y suelen emplear jornaleros de otros pueblos cuando no utilizan maquinaria agrícola fuera de jornada.

La libertad de trabajo debe ser dogmática, pero sobre este dogma está el de mera humanidad. Si pueden ser ajustados los peones de Baena ¿qué

espíritu malévolo y cerril los trae de fuera? En cuanto a la maquinaria agrícola, en tesis debe ser utilizada como obra de progreso siempre que tienda a beneficiar a la colectividad, ahorrando su tributo de trabajo, pero no para que la colectividad se vea obligada al paro forzoso en beneficio de la economía de unos señoritos.

El alcalde socialista, un hombre de bien, joven e inteligentísimo, combate su propio desaliento, envuelto por la intolerancia del medio burgués. Acaso adoptara remedios radicales si el gobernador civil lo autorizara.

Pero el doctor González de Andía deja—cosa extraña y poco seria—los telegramas sin contestar, abandonando al señor de los Ríos, que es el nombre del alcalde, al clamor justificado de los sin-trabajo y sin poder atenderlos, porque la Dictadura puso al municipio prácticamente invalidado, con una deuda superior a sus recursos.

El caso de Baena es el de muchos pueblos andaluces. Sigán colaborando la cerrilidad burguesa y la indiferencia gubernativa, y algún día tendrán que encararse tardíamente con el espectro de una responsabilidad que se siente arrollada por una justicia largo tiempo contenida.

El viaje de don Fernando de los Ríos

El ilustre ministro de Justicia llegará el viernes en el expreso de Sevilla, a las siete de la mañana. Las sociedades obreras y personas que deseen recibirlo deben estar a dicha hora en la estación, como homenaje al gran pensador socialista.

A pesar de las gestiones no ha sido posible que el mitin se celebre en la Plaza de Toros. Será, pues, en el Gran Teatro, a las siete de la tarde, y la comisión organizadora ruega se le dispense si no puede atender a todas las peticiones de localidades, como fuera su deseo.

Las comisiones de los pueblos tendrán las plateas y palcos reservados. Se colocarán altavoces en el Gran Teatro y en la Plaza de las Tendillas, para que puedan ser oídos los discursos por los que no tuvieron asiento.

Una comisión cuidará del orden del acto.

Gobierno Civil

Manifestaciones del gobernador

El gobernador dijo a los periodistas que la fábrica de cementos «Asland» había presentado nuevas bases a los obreros, por lo que la solución del conflicto sufre un aplazamiento.

Los obreros, que hasta ahora han observado una conducta serena y patriótica, han prometido esperar a que pasen las elecciones para continuar las negociaciones.

Por la intransigencia de un patrono no se ha solucionado una huelga

Dijo el gobernador que en la reunión celebrada con el delegado regional de Trabajo los patronos metalúrgicos, uno de ellos don Rafael Serrano Palma, dijo que no podían entrar en negociaciones porque las peticiones de los obreros eran ilegales y que las condiciones en que se desenvuelven las industrias no permitían hacer concesiones, estando dispuestos a cerrar sus establecimientos definitivamente y darse de baja en la contribución.

Don Antonio Jaén

El ilustre cafedrático nos ruega que expongamos lo siguiente:

La candidatura con su nombre por la capital queda plenamente desautorizada y esos manifiestos que se han fijado en las calles de Córdoba, dando su nombre y solicitando el voto, tienen un origen para él desconocido y carecen de autoridad, puesto que su candidatura oficial es la de la provincia.

Propaganda electoral

La Juventud Socialista cordobesa ha acordado verificar una intensa campaña de propaganda electoral durante los días que faltan para las elecciones a diputados. Para ello se celebrarán los siguientes actos, a las cuales se invita al pueblo de Córdoba: **Viernes 26, a las nueve y media de la noche, Puerta de Almodóvar.**

Sábado 27, a las nueve de la noche, Huerta de la Reina (calle Polifemo).

En todos estos actos tomarán parte elementos de la Juventud Socialista cordobesa.

Las próximas elecciones

El señor González de Andía dijo que había dirigido un telegrama circular a los alcaldes y comandantes de puesto de la Guardia civil, ordenándoles que eviten a toda costa desórdenes y coacciones y formación de grupos en los colegios electorales al objeto de garantizar la libre emisión del voto.

El Gobierno militar

El gobernador ha solicitado del ministro de la Guerra la cesión del edificio del Gobierno militar para instalar las oficinas del Gobierno civil.

La bella señorita Isabel Acosta Muñoz y el joven factor de Andaluces don Antonio Serrano Moya al terminar de contraer matrimonio

Foto. Santos.—Fotog. Casares.

CANDIDATURA SOCIALISTA

CAPITAL:

Don Joaquín García-Hidalgo Villanueva

CIRCUNSCRIPCIÓN:

- Don Juan Díaz del Moral**
- Don Francisco Azorín Izquierdo**
- Don Wenceslao Carrillo**
- Don Vicente Hernández Rizo**
- Don Francisco Zafra Contreras**
- Don Juan Morán Bayo**
- Don Martín Sanz Díez**
- Don Gabriel Morón**

RIOSCO "LAS DELICIAS"

Situado al final de los Jardines de La Victoria, frente a la Puerta de Hierro.

Todos los días, GRANDES CONCIERTOS, por tarde y noche, por el popular

SEXTETO «CORDOBA»

que tan acertadamente dirige el popular maestro

AURELIO P. CANTERO

Noticiario

Una boda

Ayer contrajeron matrimonio la bella señorita Isabel Acosta Muñoz y el joven factor de la Compañía de Andaluces don Antonio Serrano Moya, cuyo acto se celebró en la parroquia del

UNA BODA



LOS CONFLICTOS OBREROS

Los metalúrgicos de Córdoba y la intransigencia patronal

Sigue la huelga de metalúrgicos. Las gestiones del gobernador y del delegado de Trabajo regional parece que resultan infructuosas. Los obreros, dándose cuenta de las circunstancias, vienen demostrando un espíritu de transigencia que contrasta con la dureza de algunos patronos. No quieren los obreros dejarse llevar a situaciones de violencia y así nos lo han dicho muchos de los más significados. En cambio, a los patronos parece que les trae sin cuidado que el conflicto adquiera su máxima tensión en vísperas de elecciones.

Juzgamos llegada la hora de que el señor Delegado del Trabajo y el señor Gobernador civil obren sin contemplaciones. En la reunión celebrada últimamente, el señor Serrano Palma es quien ha llevado la voz de la intransigencia, arrastrando a secundarle a muchos patronos, que en principio estaban dispuestos a buscar puntos de conciliación. Pero el señor Serrano Palma, cantante fracasado y espíritu contradictorio y bufo, sin darse cuenta de la delicadeza del momento, se obstina en no ceder, afirmando que antes cerrará sus talleres y se dará de baja en la contribución.

Es decir, que prefiere crearle un conflicto a las autoridades y agravar el paro obrero, antes que perder terreno en su posición privilegiada de hombre que fuma puros sin interrupción.

Hacemos un llamamiento a la comprensión de otros patronos, rogándoles que se fijen en que cada hora que pasa sin hacer un esfuerzo de arreglo, acrecienta el perjuicio y el malestar. No olviden, tampoco, que las bases de los obreros son poco más o menos las mismas que fueron presentadas al Comité Paritario en época de la dictadura, no siendo aprobadas porque la influencia del mismo señor Serrano Palma con el señor Cruz Conde hizo que fracasara la gestión paritaria y que dejaran cesante al presidente del Comité.

El señor Serrano Palma aspira a ejercer un caciquismo metalúrgico, y ello es intolerable. Ha dicho que no está dispuesto a parlamentar con los obreros. Nos consta que el señor gobernador no ha querido meterlo en la cárcel, porque estamos en período electoral. Pero su presencia estorba las gestiones, y precisamente por estar en período electoral y ser contra-productiva su gestión, debe ir a la cárcel. Los intereses sociales, de obreros, patronos y, sobre todo, el interés público no debe depender de hombres tan infatuados y cerriles.

CLINICA JOSÉ SUÁREZ

Diplomado del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

PIEL, SÍFILIS Y VENÉREO

Masaje vibratorio — Corrientes farádicas y galvánicas — Lámpara de cuarzo.

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Calle Claudio Marcelo (Nueva), 17, 1.º Izquierda.

Anuncios económicos

VENDO sombreros de paja desde una peseta. Limpio gratis el viejo a quien compre uno nuevo. Arreglo sombreros por viejos que estén.—Sombreros Padilla Crespo.—Tendillas.

VENDO coche «Peugeot», cabriolet 5 H. P.—Toda prueba.—Razón: E. Menéndez. Calle Málaga, 1, entresuelo.—Córdoba.

Anuncie en POLITICA

Interesante artículo de "El Socialista".-Importantes declaraciones donde ha renacido la tranquilidad

Edición de la noche

Madrid

Un artículo de «El Socialista» sobre la cuestión catalana

Madrid, 2:30 t.—«El Socialista» publica un editorial sobre la cuestión catalana.

Dice que sólo los espíritus pusilánimes ven el problema catalán con términos gigantescos y graves para la República.

El citado problema no reviste las proporciones que se le atribuyen.

Hay una exacerbación ficticia y muchos postulados falsos en torno a él.

Para la República no deben ser rebasadas las proporciones de una cuestión que no encaja dentro del cuadro de las realidades universales.

Cuando en todo el mundo se pugna por quitar fronteras y aproximar a los pueblos que viven una tragedia de rivalidades y luchas económicas, Cataluña quiere crear una nueva división, nuevos reñcores.

Cuando se trata de simplificar los idiomas y darles el mayor alcance y expansión, los catalanes aspiran a que su lengua, que es una lengua para ellos nada más, rivalice con el castellano, que hablan en América 22 pueblos y 80 millones de seres

y difunde una cultura de tipo superior. Este instinto de los catalanes de usar una lengua que no les sirve para nada más que hablarla en casa, no para los efectos de la relación con otros pueblos, obedece el placer morboso de acusar la diferenciación.

Conviene hablar caro. El catalanismo es la reacción de la burguesía y del capitalismo. Las grandes masas sociales en todo el mundo tienden a indiferenciarse. Esa misma reacción hizo que chocara el dictador Primo de Rivera contra el obispo de Barcelona, que aspiraba a interpretar el catolicismo en catalán.

La acción enérgica del señor Largo Caballero frente a los propósitos insólitos del señor Maciá, es digna de aplauso. El señor Largo Caballero representa la defensa del Trabajo, como concepto universal, y sus gestiones poseen el rumbo europeo de Ginebra, no como el señor Maciá que aspira a fundar gobiernos patriarcales y anticuados, en una sociedad que tiene mil problemas serios que resolver.

ñor Alvarez Buylas dijo que varios y muy importantes. Es de creación de aeropuertos, pues España carece de ellos.

Se establecerán de tres clases: De primera, segunda y tercera. Los de primera en Barcelona, Madrid, Sevilla y Canarias, en la línea de Barcelona-Canarias, que se establecerá regularmente.

Los de segunda serán en Irún, Valencia y Vigo y los de tercera en muchas poblaciones españolas, en casi todas las capitales de provincia.

El jefe del Gobierno y los periodistas. Interesantes declaraciones

Madrid, 5:30 t.—Como todos los jueves el jefe del Gobierno habló con los periodistas. Les manifestó que todo el mundo estaba preparándose para las elecciones.

Hizo luego una relación de la labor de la República ante las Constituyentes.

Los puntos principales fueron: Reconstitución del Ejército; revisión ministerial de la obra de la Dictadura y decretos anulando los ilegales. Plan de economía que ha rendido doscientos millones de pesetas. Iniciación de una gran reforma agraria. Iniciación del problema religioso. Seguros de maternidad. Instituciones sociales. 27.000 escuelas. Consolidación de las liberta-

El señor Pedregal dimite la presidencia del Consejo de Estado

Madrid, 5:30 t.—El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que el señor Pedregal, antiguo ministro de Hacienda y hombre inteligentísimo y probo le había presentado su dimisión, con motivo de lo ocurrido en Oviedo.

El presidente había intentado disuadirle, siendo imposible. En su virtud había nombrado a don Carlos Blanco presidente del Consejo de Estado en la vacante del señor Pedregal.

al gobernador la noticia de haber practicado varias detenciones de gitanos, después de la batalla campal en los alrededores de aquel pueblo.

Los muertos son cuatro. Hay varios heridos graves que han sido trasladados a Vitoria. En Quijana han quedado otros heridos menos graves.

Los tranviarios de Valencia

Valencia, 5:30 t.— Los tranviarios han celebrado una reunión, para que el comité de huelga expusiera sus gestiones. Se presentó una proposición para que la huelga general se declare el 26 y fué aprobada. Otra pretendiendo aplazar la huelga hasta la semana próxima fué rechazada.

El Gobernador ha facilitado a los patronos y obreros con el propósito de procurar gestionar el conflicto.

En Orense renace la tranquilidad. Vendrá una comisión a Madrid

Orense, 5:30 t.— En esta capital la tranquilidad se ha restablecido.

El gobernador ha recibido un comunicado del ministro de Marina, en que dice que suspende su viaje electoral para ocuparse de trabajar sobre los intereses de Galicia, y especialmente sobre el ferrocarril.

Agrega el señor Casares Quiroga que el gobernador organice una comisión integrada por elementos valiosos y de diversas significaciones, para que venga a Madrid a ponerse al habla con el Gobierno.

Una disposición del «Diario Oficial»

Madrid, 2:30 t.—El «Diario Oficial» publica una circular en la que dice que para los efectos de reconocimiento de los hechos de guerra acaecidos en Huesca el 12 y 13 de Diciembre último, el Gobierno Provisional de la República hace efectivos los respectivos derechos y beneficios a los individuos de tropa que en ellos intervinieron.

El ministro de Justicia a Andalucía

Madrid, 5:30 t.—En el expreso de Sevilla marchará a Andalucía el ministro de Justicia don Fernando de los Ríos. Dijo que asistiría a varios actos electorales en Córdoba y Granada. Regresará el domingo.

Una reunión de ministros

Madrid, 5:30 t.—Después que habló el señor Alcalá Zamora con los periodistas quedaron reunidos con el Presidente los ministros de Hacienda, Gobernación, Trabajo y Marina.

Se cree que trataron del asunto de Orense.

El señor Prieto dijo a los periodistas que tenían que tratar de varias cosas, ninguna excesivamente importante.

El del Trabajo manifestó que era posible que hablaran del asunto de Orense.

—¿Qué cariz cree usted que tomará la cuestión?

—Espero que venga una comisión a Madrid y se resuelva el asunto.

Conflictos obreros

Madrid, 5:30 t.—El señor Largo Caballero dijo que habían quedado resueltos varios conflictos.

En Sevilla la Sociedad «Cros» había cerrado dos fábricas, en vista de las exigencias de la C. N. T., que además de haber conseguido la subida de una peseta de jornal quería establecer la condición de que todos los obreros pertenecieran a los sindicatos de aquella Confederación.

Dijo también el ministro que estaba tratando de resolver las dificultades de la Compañía Telefónica.

Añadió que había enviado a Sevilla un millón de pesetas para préstamos a las Cajas Colaboradoras.

No se autorizará la propaganda electoral por medio de aviones

Madrid, 5:30 t.—Los periodistas visitaron al jefe de Aeronáutica civil señor Alvarez Buylas, para preguntarle si sería autorizada la propaganda por medio de aviones.

—He consultado al ministro de la Gobernación sobre este asunto—en vista de que se me dirigen muchos candidatos con tal pretensión—y el señor Maura me ha dicho que el Gobierno no accederá a esta propaganda.

Los periodistas le preguntaron qué trabajos tenía entre manos la Dirección General de Aeronáutica y el se-

Otras declaraciones del señor Alcalá Zamora. El asunto de Orense

Madrid, 5:30 t.—El señor Alcalá Zamora en su charla con los periodistas españoles y extranjeros, les dijo que en Granada se establecerán cátedras de estudios orientales.

A una pregunta de un corresponsal extranjero sobre la proposición Hoover de moratoria de deudas, dijo que aunque a España no interesaba directamente, le complacía este intento de pacificación y de saldar la guerra

cordialmente, con espíritu de transigencia.

—¿Qué nos dice el señor presidente del pleito del ferrocarril de Orense?

—Que nos preocupa solucionarlo rápidamente.

—Es que según nuestros informes han proclamado allí la República federal.

—Pues ni con república federal ni unitaria, se arregla eso. Lo que hacen falta son pesetas.

Provincias

El motivo de los tumultos de Orense ha sido la suspensión de las obras de un ferrocarril

Orense, 2:30 t.—La situación en esta capital es bastante delicada.

El motivo de los sucesos es la noticia de que el Gobierno había suspendido las obras del ferrocarril de Zamora-Orense-Coruña.

Este es uno de los llamados ferrocarriles estratégicos de la Dictadura y el Gobierno de la República, en su propósito de crear un plan de ahorros y de obras esencialmente útiles, para nivelar la quebrantada Hacienda, ha suspendido dichas obras.

El pueblo de Orense estaba sumamente interesado en esta cuestión y anoche, delante del Gobierno civil, se congregó una gran muchedumbre, esperando noticias de Madrid, pues se sabía que el Consejo de Ministros estaba reunido tratando de dichas obras ferroviarias.

El gobernador civil recibió un telegrama del Gobierno dando cuenta del

criterio de éste en la cuestión del ferrocarril y exponiendo sus razones para aplazar las obras.

El alegato del Gobierno no convenció a la gente y se promovió un gran tumulto. Un orador se asomó al balcón del Gobierno civil y atacó a los ministros con dureza.

La multitud, enardecida, se dirigió al Ayuntamiento, donde se izó una bandera gallega, proclamándose la República de Galicia.

Otro grupo fué a Teléfonos y desde allí puso un telegrama al Gobierno diciendo que no reconocía Orense su autoridad y que proclamaba la República gallega.

Una batalla campal de gitanos. Cuatro muertos

Vitoria, 5:30 t.—El teniente de la Guardia civil de Amurrio ha enviado

Extranjero

Doble crimen misterioso

Casablanca, 25.—De Marraquesk comunican que unos obreros que fueron a beber agua en una cisterna del jardín de la Cotubia vieron manchas de sangre. Dieron aviso y fué extraído el cadáver de un carpintero español, de Granada, llamado Zurita. En otra alberca próxima fué extraído el cadáver de una mora. Este crimen misterioso se supone ha sido ocasionado por una banda de criminales que despoja a sus víctimas de la ropa.

Ambos cadáveres estaban desnudos.

Mister Mellon a París

Londres, 25.—El secretario del Tesoro de los Estados Unidos ha marchado a París.

Aunque se muestra reservado, se supone que irá a gestionar con el Gobierno francés la condiciones de la moratoria Hoover a Alemania.

Noticia desmentida

Washington, 25.—Se desmiente la noticia de que el Federal Reserve Bank esté concertando con el Tesoro de la República un empréstito para favorecer la reconstitución de Alemania y el problema de las deudas.

EL 2022

es el número del teléfono de POLITICA

Las célebres marcas de receptores de radio
N O R A
TELEFUNKEN
PHILIPS y GLORIA
las encontrará en la Casa del aficionado,
Viuda Martínez Rücker
Claudio Marcelo, 13.-CORDOBA
VENTAS A PLAZOS

El jefe del Gobierno.-El motivo de los tumultos de Orense, Otras noticias de interés

Edición de la mañana

Madrid

Se concede el pase a la segunda reserva a los oficiales generales de la Armada que lo soliciten del ministro

Disfrutarán de igual sueldo que en la escala activa

Madrid, 2 m.—La «Gaceta» publica un decreto concediendo el pase a la situación de segunda reserva, con igual sueldo que en el empleo de la es-

El retiro a los oficiales de la Armada que lleven veinte años de servicio efectivo

Madrid, 2 m.—La «Gaceta» publica una disposición ministerial por la que se concede el retiro a los veinte años de servicios efectivos a todos los generales, jefes, oficiales y asimilados de los cuerpos de la Armada que lo

Se conceden recompensas a los soldados muertos y heridos en Jaca

Madrid, 2 m.—El «Diario Oficial de la Guerra» publica una disposición haciendo extensiva a las clases de tropa los beneficios concedidos por hechos de guerra en los días 12 y 13 de Diciembre de 1930 en Jaca.

En virtud de este decreto se ascenden a cabos a los soldados muertos en aquellos encuentros García, Pascual Errázquez, Valentín Barrera y del Potro.

Se concede la medalla del Mérito militar de la clase que les corresponde a los soldados que resultaron heridos en aquellos hechos de armas.

Una nota de Fomento sobre el plan de ferrocarriles de la dictadura

Madrid, 2 m.—Se ha publicado una nota aclaratoria de la derogación y revisión del plan de la dictadura en obras de ferrocarriles en lo relativo a los de urgente construcción.

Serán respetadas aquellas obras ya comenzadas que tengan derechos adquiridos aun cuando el plan de ejecución deban resolverlo las Cortes.

Las primeras sesiones de las Cortes serán en Madrid

Madrid, 2 m.—Persona que nos merece entero crédito se ha entrevistado con el ministro de Justicia don Fernando de los Ríos, el cual le ha manifestado que las primeras sesiones de Cortes tendrán lugar en el edificio del Congreso y más tarde, si se estimara el lugar inadecuado, se reunirán en el sitio que se señale.

Se crea la Junta Nacional de música del teatro lírico

Madrid, 2 m.—Se ha constituido por decreto de Instrucción pública la Junta Nacional de música del teatro lírico, que tendrá a su cargo la reorganización del teatro de la ópera nacional,

cala activa, a todos los oficiales generales del cuerpo de la Armada que lo soliciten del ministro de Marina en el plazo de diez días.

Se publica otro decreto disponiendo que todas las vacantes que ocurran en la Armada con motivo del pase a la segunda situación y retiro serán amortizadas.

soliciten del ministro de Marina en el plazo de diez días.

Se publica otro decreto disponiendo que todas las vacantes que ocurran en la Armada con motivo del pase a la segunda situación y retiro serán amortizadas.

de la zarzuela, masas corales, conciertos artísticos, música española en el extranjero, mejoras económicas de los músicos y otros servicios relacionados con este arte.

Se ha constituido el comité organizador, siendo designado presidente don Oscar Esplá.

Son vocales los maestros Falla, Conrado del Campo, Turina, Halffeter, Bacarises, La Viña, Fernández Arbós, Saco del Valle y Pérez Casas.

En próxima reunión de la Junta se designará de entre los vocales al vicepresidente y otros cargos de la directiva.

Entre los elementos musicales ha producido entusiasmo la creación de esta Junta, cuya necesidad era muy sentida.

Lerroux, Pedro Rico y Tapia protestan de su inclusión en la candidatura de pureza republicana

Madrid, 2 m.—Los señores Lerroux, Pedro Rico y Luis de Tapia han exteriorizado su protesta más enérgica por su inclusión en la candidatura de pureza republicana, en la que ni desean figurar ni han autorizado a nadie para llevar sus nombres.

Dichos señores quieren hacer constar, porque lo estiman necesario para que no se extravié a la opinión electoral, que ellos sólo figuran en la candidatura de conjunción republicana socialista por el distrito de Madrid.

Una conversación con el director de Administración Local

Madrid, 2 m.—Un redactor de «La Voz» ha sostenido una interesante conversación con el director general de Administración Local señor Recaséns.

Habló de los progresos de España y dijo que el nuevo Estatuto del Estado debe estructurarse tomando por base el de otros que figuran como na-

ciones preponderantes en la civilización.

Dijo que ahora no había partidos, sino grupos diversos formados al calor de la táctica revolucionaria.

Después se ocupó de los diferentes problemas de Gobierno, que espera resolverán con fórmulas adecuadas las Constituyentes.

En Rosales se da suelta a un millar de palomas

Madrid, 2 m.—Como festejos por el advenimiento de la República, esta mañana personal de Ingenieros dió suelta en el paseo de Rosales a un millar de palomas.

Al acto asistió el alcalde y varios concejales, resultando la fiesta muy simpática.

El ministro de Trabajo cree que será aplazada la huelga de Teléfonos

Madrid, 2 m.—El señor Largo Caballero manifestó a los periodistas que tiene la seguridad casi absoluta de que la huelga que piensan plantear los empleados de Teléfonos será aplazada, cuando menos, hasta que pasen las elecciones.

Dice Alcalá Zamora

Madrid, 4 m.—El jefe del Gobierno abandonó su despacho a las nueve de las noche.

Dijo que había firmado un decreto sobre oposiciones a cátedras, que mañana publicará la «Gaceta».

Dijo que no tenía otras noticias que

Unos pronósticos muy interesantes de las elecciones

Madrid, 4 m.—El «Heraldo» publica unas opiniones de Maura, del director de «El Debate» y secretario de la Federación local del Sindicato Unico.

Maura dice que la minoría mayor del Congrero será la socialista y le seguirán la derecha liberal y la radical socialista.

En Madrid triunfará la candidatura de coalición y la de Sánchez Guerra. Para presidente de la República designa al señor Alcalá Zamora y para jefe del Gobierno al político más capacitado.

El director de «El Debate» cree que tendrá más votos la candidatura de Lerroux.

Provincias

El vecindario de Aljorfa da muerte a un hijo del marqués del mismo nombre

Alicante, 2 m.—En el pueblo de Aljorfa se amotinó el vecindario, dando muerte al hijo del marqués de Aljorfa don Carlos Rojas.

Según noticias, numerosos vecinos visitaron al señor Rojas para pedirle la venta de canteras de su propiedad con el objeto de aliviar la crisis obrera.

El marqués se negó a ello y despidió resueltamente a los vecinos. Estos comunicaron la noticia, amotinándose el vecindario que asaltó la casa de Rojas, al que dieron muerte.

Fueron detenidos por la Guardia civil numerosos vecinos, figurando entre ellos el alcalde del pueblo.

la huelga de los tranviarios y panaderos en Valencia.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid, 4 m.—El señor Maura dijo a los periodistas que se había resuelto la huelga minera de Cardona.

Hoy se habían presentado las nuevas bases y el Gobierno no ha aceptado las presentadas por el sindicato.

Dijo que tenía a la vista un telegrama del gobernador de Orense desmintiendo que se hubiera proclamado la república gallega. Solamente unos exaltados izaron la bandera en Ayuntamiento.

Cree el ministro que el asunto quedará zanjado tan pronto lleguen a Madrid las comisiones de Orense y se convensa el ministro de Hacienda que la construcción del ferrocarril Zamora-Orense-Coruña no ocasionará grandes dispendios a la economía.

Manifestó el señor Maura que había en Andalucía gran expectación por el resultado de las elecciones y que el gobernador de Sevilla no esperaba acontecimientos el domingo.

Hablando del estado de Franco dijo que había mejorado mucho y que seguía hospitalizado en la base de Tablada y que aún tardaría algún tiempo en trasladarse a Madrid.

El asunto de la Telefónica está pendiente de una conferencia.

Justificó las medidas de precaución adoptadas anoche y terminó diciendo que la incógnita es el resultado de las elecciones del domingo.

Unos pronósticos muy interesantes de las elecciones

Dice que ni de Sánchez Guerra, Ossorio y Melquiades hay que esperar nada porque no tienen partido.

Creen irán al Congreso cien socialistas, que se verán en el trance de gobernar.

Para presidente de la República designa a Alcalá Zamora y para jefe del Gobierno a Lerroux o Largo Caballero.

El secretario de la Federación local de sindicatos únicos dice que se abstendrán de votar y que restarán 700 mil votos.

Cree que si los socialistas gobiernan en burgueses fracasarán y perderán a sus afiliados.

Provincias

El vecindario de Aljorfa da muerte a un hijo del marqués del mismo nombre

El suceso está siendo objeto de los más vivos comentarios.

Se descubre un monumento al regimiento de Alcántara

Valladolid, 2 m.—Se ha verificado con gran solemnidad la inauguración de un monumento al regimiento de Alcántara.

Presidió el acto el general Pignatelli que iné el último coronel que mandó dichas fuerzas, el cual pronunció un discurso cantando las glorias del regimiento.

Fuerzas del regimiento de Farnesio y una compañía de ingenieros desfilaron en columna de honor ante el monumento y el general de división.

El monumento es una bella obra de arte. Es de bronce y tiene cinco genes del regimiento de Alcántara formando un artístico cuadro.

El pie lleva la siguiente inscripción: «El arma de Caballería al regimiento de Alcántara». Luego tiene grabadas las fechas más destacadas del citado regimiento.

Un atraco a mano armada
Barcelona, 2 m.—Un individuo llamado Ignacio Gil fué atracado por dos individuos que, pistola en mano, le exigieron la entrega del dinero que llevaba.

Ignacio dió aviso a un sereno y éste logró detener a uno de los atracadores que se llama Andrés González.

En el Juzgado manifestó que no había tenido participación en el hecho y dijo que los atracadores se habían dado a la fuga.

La huelga de los campesinos se ha resuelto parcialmente

Barcelona, 2 m.—La asociación de campesinos ha oficiado a sus afiliados para que den por terminada la huelga en las barriadas de San Martín y San Andrés, en donde ha quedado firmado el parto de trabajo.

En cambio continúa en pie el conflicto de los obreros campesinos en la barriada de Santa Coloma.

El gobernador dió cuenta a los periodistas de la solución parcial de la huelga y dijo que confiaba en que en breve sería total.

Manifestó que no han llegado a la huelga los obreros de la cuenca minera de Cardona.

Por entender que es una maniobra electoral, el comité de la U. G. T. aconseja a sus afiliados no secunden la huelga

Zaragoza, 2 m.—Según rumores, los obreros de la Confederación pretendían declarar la huelga general mañana sábado.

A última hora se ha sabido que el anuncio de huelga quedará sin efecto porque sólo se trataba de manejos electorales.

El comité de la U. G. T. ha dirigido una nota a sus afiliados para que no se dejen sorprender por dichas maniobras y les aconseja no secunden de ningún modo la huelga, caso de que la planteen los sindicalistas.

La huelga del sindicato de la construcción

Granada, 2 m.—Se han declarado en huelga los obreros del ramo de la construcción.

En las bases presentadas a los patronos piden seis horas de jornada, doce pesetas de sueldo a los oficiales, diez a los ayudantes, seis a los peones y cuatro a los aprendices.

También se han declarado en huelga los obreros de ambos sexos del ramo de tejedores.

Para el lunes tienen anunciada la huelga los obreros del ramo de la madera.

El gobernador civil ha manifestado que confía en la pronta solución de los conflictos con la intervención del delegado de Trabajo.

La esposa de Franco

Sevilla, 4 m.—Llegó en avión la esposa del comandante Franco, que le visitó en Tablada.

El Sindicato de la Metalurgia

A todos los trabajadores y a la opinión pública

SALUD.

Camaradas: Elementos patronales interesados en provocarnos llevan este conflicto a su período de algidez y que repercutirá seguramente en todos los obreros conscientes de sus derechos de productores y deberes de sindicados:

Trabajadores: En la primera entrevista, «cambio de impresiones», con la representación patronal, «que alegó falta de poderes», sacamos la impresión de que esto se resolvería fácilmente, «según manifestaciones de algunos de estos patronos», en esta junta, se mostraron propicios a conceder algunas transacciones; más he aquí que a la segunda reunión, con toda la representación de la patronal, surge el «coco» en la persona del presidente de la citada Federación, señor Serrano Palma, gerente de la Fundación «La Cordobesa», ex upetista, acaparador de cargos y mangoneador en la pasada dictadura, somatén de honor primorriverista, y a las manifestaciones de este logrero sin escrúpulos, con sus procederes y planes maquiavélico-inquisitoriales, trae en jaque a todos los trabajadores del ramo, y que tiene en su favor, entre otros asuntos, los que siguen: «Lock-out, 1920»; despido y sitio por hambre de todos los militantes de nuestro sindicato que tuvieron la desdicha de entrar a trabajar en esta funesta Fábrica, y algunos contaban hasta 25 años de oficio en la misma; entre otros, ahí van algunos nombres de los despidos últimos: Rueda, Mesa, Calvo, Alberca, Carrasco, Calvo (dos hermanos), Calancha, Carmoña, Membrive.

La antigua farsa del Comité paritario de Metalurgia, donde los vocales obreros nombrados (que no representaban a esta colectividad), aunque algunos había dignos y compañeros, se estrellaba la voluntad con la de los otros, como Pinedo Ossorio, maestro fundidor por obra y gracia del citado gerente, a raíz del nombramiento en este célebre Comité. Y que en este continuará, a pesar de todas las gestiones hechas por nosotros en aquellas fechas; destitución del señor Azofra, digno y probo funcionario y presidente del citado Comité, a raíz de la presentación de este pacto, hoy origen del conflicto, en Enero de 1930, sólo por reconocer la justicia de nuestra petición y aceptar el mismo para su discusión en el pleno de éste.

Ahora, trabajadores, ya lo sabéis: ante nuestra protesta con la huelga de brazos caídos, «Guardia civil», y al parecer otro «lock-out», según se explica en su respuesta, que no estamos dispuestos a tolerar y que rompemos, ocurra lo que ocurra, (conste que las autoridades tienen datos ciertos de nuestra transigencia si los llamados a resolverlo no hacen entrar en la Ley al que se salga de ella).

Compañeros: En vísperas de unas elecciones, esto es: Hombre interesado seguramente en detener con su intransigencia la marcha próspera y ascendente de la nación, con su tipo y palabras cómica cónicas, intentando malograr lo que otras Empresas, conocedoras de la clase obrera, reconocen de justicia. A cambio de este funesto gerente, que regentea la fábrica desde círculos y garitos con su desenfado habitual y repugnante despotismo.

La opinión pública tiene la palabra. Por el Sindicato de la Metalurgia.—El Comité.—Hay un sello que dice: «Sindicato único de industrias sidero metalúrgicas y sus derivados.—Córdoba».

25 Junio de 1931.

Escenario pintoresco

Varias notas políticas

El señor Infante

El distinguido notario señor Infante, cuyo ideario andalucista, liberalista y orientalista es bien conocido, tiene además otra cualidad: como cualquier republicano de estos de ahora, puede ser un hombre «duplex». En Córdoba presenta su candidatura junto a los «autónomos» lerrouxistas del señor Vaquero y frente a los socialistas, y en Sevilla la presenta frente a los «autónomos» lerrouxistas de Martínez Barrios, una candidatura meramente ruidosa y sin contenido en que figuran Franco, Rada y no sabemos quién más. En resumen, al señor Infante lo mismo le da para ser diputado que lo voten en Sevilla los extremistas y en Córdoba los conservadores, lo que demuestra un asombroso criterio andalucista, liberalista y orientalista.

Los monárquicos

Es triste para un rey destronado que sus monárquicos fueran como los que conocemos. Los que no han atravesado las fronteras con sus dineros, se han quedado en España, escondiendo la cabeza bajo las alas. Ahora la asoman tímidamente y se apresuran a enrolarse en esas milicias de desertores que están organizando los jesuitas. La bandera de la Acción Católica es la de los monárquicos huidizos. Gente sin valor, hipócrita, uñilarga, poco recomendable.

La sensibilidad electoral

El pueblo está sensibilizado. No quiere desplantes ni logomaquias. Obras. Hechos de hombría de bien. Historia. Posturas netas. Y por eso reacciona tan gallardamente contra los que quieren triunfar, haciendo de la democracia un complicado juego de pillería.

En muchos sitios la opinión se ha alzado, en vigorosa repulsa, contra algunos propagandistas republicanos. Lamentamos la extrema tensión de los ánimos. Nos parece bien que el pueblo los acoja con su desdén. Pero con un desdén sereno, sin estridencias.

Ahora bien, cuando el propagandista apostrofa al pueblo, como el señor Rubio en Baena, lo lógico es que la gente se rebele. Majezas, nunca.

No nos gusta adular al pueblo ni a nadie, pero forzoso es reconocer que entre el pueblo y el político, es el primero el que tiene razón y hay que resignarse ante sus nerviosismos, que tienen antecedentes justificados.

Quisiéramos serenidad, comprensión; fuertes y dignas actitudes. El desdén, siempre; pero la estridencia y el escándalo, nunca.

En Cerro Muriano hubo una colisión y resultaron algunos lesionados.

No queremos que se llegue a un estado de africanismo en las elecciones, pero debemos advertir que sólo la farfanteonería y la prociadad de algunos republicanos exagerados han podido poner en guardia a las masas populares que sienten una natural repugnancia por las imposiciones.

Todavía es hora de recapacitar. Lleguemos a la lucha suprema sin alardos, como quien cumple un deber, como el 12 de Abril. Si nos dirige la palabra un orador, sea o no sea de nuestras ideas, parémonos a oírlo o salgámos del mitin tranquilamente, porque la mayor jerarquía humana es la de tolerancia.

De un discurso del señor Vaquero

He aquí algunos conceptos de un discurso del señor Vaquero y los comentarios breves de un oyente. El discurso fué en la fábrica de corchos y allí descorchó el genial político su consabida petulancia:

«Mi programa—dijo—es repartir las tierras y entregar las fábricas.»

(Eso se lo cuenta usted al señor Lerroux, su jefe, que no quiere sacrificar a la burguesía ni a la propiedad; al señor Sánchez Guerra, su colaborador electoral, y a los richachos del Autónomo señores Amián, Sánchez de Puerta, etc., que se muestran encantados de los progresos que hace usted en el «cambour».)

«Azaña no ha completado su programa. Falta que los militares sean maestros de escuela.»

(Bueno. La teoría completa es que los maestros de escuela sean militares. Es decir, el señor Vaquero se propone destruir el refrán de «Zapatero a tus zapatos».)

«Yo resolvería el problema de la cultura en un año.»

(Muy bien. Pues a ver si puede demostrarlo con los que escriben «La Voz». Si lo logra le propondremos un homenaje. Le damos dos años de plazo.)

«Lo mismo me da estar de alcalde que de revolucionario.»

(Lo creemos. Ni en una ni en otra cosa es sincero.)

«Me daré a la revolución hasta morir aplastado bajo una losa de plomo.»

(Suicidio, ha querido decir, bajo la losa de plomo de su oratoria legítimamente montalbanaña.

«Autónomos»

El señor Diéguez se ha hecho «autónomo». ¿Qué representa? La autonomía de la plaza de las Lagunillas dentro de la federación de barriadas cordobesas. Ha manifestado al señor Romera que si quieren desplazarlo de su virreynato tiene en su casa cinco mil balas, ni una menos ni una más. He aquí, pues, al «Macho III».

A los obreros metalúrgicos

La intransigencia e incivilidad de un patrono puede originar un grave conflicto social

En otro lugar de este número encontrará el lector la marcha del conflicto de los obreros metalúrgicos. Se impone la necesidad de una medida radical con el patrono don Rafael Serrano Palma, instigador de la intransigencia patronal.

No cabe alegar que estamos en período electoral, pues antes de las elecciones y por encima de las cuestiones políticas, están los conflictos sociales.

Toda la ciudad reconoce las justas peticiones de los obreros metalúrgicos, los peor pagados y los más mal atendidos de nuestra clase trabajadora, y hay necesidad de hacer ver a los

patronos que no tienen derecho a tener en alarma a una capital, como Córdoba, por la testarudez e incomprensión de un «señorito» patrono.

Si no transige, a la cárcel; no es de mejor condición que el obrero y muchas veces éste ha ido, a pesar de pedir justicia.

Recomendamos al elemento trabajador que visite hoy al ilustre ministro de Justicia para que traslade a su compañero señor Largo Caballero las justas mejoras solicitadas y den autoridad al inspector del Trabajo para que en período electoral o sin él haga entrar en razón al señor Serrano Palma.

Los albañiles se declaran en huelga

Hoy se han declarado en huelga los obreros del ramo de la construcción, por solidaridad con los compañeros los metalúrgicos.

¿Qué pasa en el cementerio de San Rafael?

Nos denuncian que el portero del aludido cementerio se dedica al comercio de macetas y plantas, quitándolas de unas sepulturas para llevarlas a otras.

¿Sabe algo de esto el señor capeillán?

Creemos que sí, y el Municipio ha de tomar parte en este asunto y esclarecerá estos hechos.

A este macabro negocio se dedica el portero-conserje con sus familiares, no obstante prohibirle el reglamento que habiten con él más de una persona para que le cuide.

También nos informan que tienen vivienda en el cementerio la hermana de aludido guarda, que se dedica a la limpieza de las sepulturas y al escamoteo de las flores y plantas.

Trasladamos la denuncia a las autoridades municipales a fin de que pongan coto a estos abusos y corrijan estas inmoralidades.

Almacenes Roses, S. A.

Hierros, aceros, chapas, vigas, tuberías, pinturas, cementos, accesorios

Avenida de Canalejas, núm. 8 - Apartado núm. 45 - Teléfono núm. 1-1-8

CÓRDOBA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas

LA PERLA

CAFÉ, CONFITERIA Y PASTELERIA

Todos los días gran variedad en Helados

El mejor refresco: Horchata de Chufas

Gondomar, 1

CORDOBA

Tif. 1-0-3-8

COLEGIO DE LA ASUNCION

Adjunto al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Al posesionarse de sus cargos el Director y Vicedirector del Instituto don Antonio Jaén Morente y don Perfecto García Conejero, se proponen que el COLEGIO DE LA ASUNCION sea uno de los primeros de España en todos los órdenes. Sabemos que se harán importantísimas obras y mejoras, tanto en el edificio como en el mobiliario y menaje del Colegio. La enseñanza se intensificará tanto en la primera como en la del Bachillerato.

El día primero de Julio próximo empezarán las clases de preparación de asignaturas del Bachillerato con personal titulado e idóneo y de reconocida práctica en la enseñanza; así como las de preparación de ingreso para alumnos de ambos sexos a cargo de competentes profesores y profesoras.

Desde el día 22 del corriente queda abierta la matrícula en la Secretaría del Colegio de diez y media a una y de cuatro a seis, donde se facilitarán toda clase de detalles y referencias.

JUAN PEINADO REYES

SUCESOR DE LA SRA. VIUDA DE BAREA

Grandes almacenes y despacho de carnes de Vaca, Ternera y productos del cerdo.

Cereales al por mayor y comestibles al detall

Servicio permanente y a domicilio con exactitud, brevedad y economía

Despacho Central y Escritorio: TORIL, 1, 12 y 14.-Tif. 2626

CORDOBA

Plaza de Toros - Ideal Cinema

Empresa GUERRERO

FUNCION PARA HOY VIERNES 26 DE JUNIO DE 1931

A las DIEZ y media de la noche.—Cinematógrafo.—Estreno: Tercera y cuarta parte de la tercera jornada de la interesante serie LA MENDIGA DE SAN SULPICIO.—Magnífico reestreno: EL FIN DE MONTECARLO, en nueve partes, por Francesca Bertini.—Sillas, 1 peseta.—Medias entradas para niños 0'50.—General, 0'10.—Mañana sábado estreno: LOS REYES DEL AIRE.—El domingo: EL CAPITAN BLOOD.

PARQUE RECREATIVO (local de verano) :: Emp. A. Cabrera.-Tif. 1750

Local preferido por el público selecto.—Temporada de CINE SONORO.—Grandes producciones habladas en español

HOY VIERNES 26 DE JUNIO DE 1931

A las DIEZ y media noche.—LA VISITA DE LOS TIOS, cómica una parte.—Estreno de la colosal película sonora, CITA TRAGICA.—Sillas, 1'25.—Gradas, 0'30.—Mañana: ¡MIO SERAS...!—El domingo: MAREA ALTA.

SALON SAN LORENZO (local de verano) :: Empresa A. Cabrera

Compañía de Comedias de JOSE TRESCOLI.—Primera actriz, CONCHITA ABARROA.

FUNCION PARA HOY VIERNES 26 DE JUNIO DE 1931

A las DIEZ y media noche.—Debut con la comedia en cuatro actos, LA LOCA DE LA CASA.—Sillas, 1 peseta.—Gradas, 0'30.—A las SIETE y media, Cine Popular.—FUEGO... GUERRA, ocho partes.—Sillas, 0'10.—Gradas, 0'05.

Los pueblos

Peñarroya-Pueblonuevo

Bañista ahogado

Ayer tarde, cuando se estaba bañando en uno de los depósitos de la charca conocida por «La Redonda», sufrió una congestión, pereciendo ahogado el joven de esta localidad Benjamín Ruiz Asensio, de dieciséis años de edad.

El Juzgado municipal del distrito de Peñarroya instruye las diligencias pertinentes.

Llegan fuerzas de la Guardia civil

Procedentes del tercio móvil de Madrid llegaron concentradas a este cuartel seis parejas de la Guardia civil.

Ignórase a qué se deba esta medida, puesto que en toda la población se observa tranquilidad absoluta, suponiéndose sea en prevención para las próximas elecciones de las Constituyentes.

Corresponsal

Bujalance

Muerte «sentidísima»

Ha causado gran impresión el repentino fallecimiento de la augusta y respetabilísima señora doña Morcilla de Elección.

Dicha señora gozaba en Bujalance de grandes simpatías y particularmente en la alta y aristocrática ciudad burxabolense.

Fallece a los 58 años, tiempo que hace de haber estado sometido el pueblo español bajo las garras de degenerados monarcas.

Por tan irreparable pérdida envío por mediación de POLITICA, mi más

sentido pésame a todos sus deudos que tanto le querían.

Se oye decir...

Que Pepito el de la Farmacia, no saca el bastón desde hace unos días...

No tiene nada de particular, pero puede a lo mejor, que vaya a ser utilizado para el edificio de la Derecha «Ladeada», pues resulta demasiado bastón y más que bastón es viga...

¡Ojú, qué bastón! ¿Verdad?

Que ya no se dice nada de aquella sensacional noticia que el semanario «Bujalance» daba de la supuesta dimisión de nuestro secretario municipal.

Seguramente fué un «rumor...»; no cabe duda.

Que el secretario municipal de Bujalance gana poco dinero.

Le aconsejamos que pida más y no sea tímido.

¡No faltaba más!

Bengalas

«Homo Quijote» de ideal insano no es muy fuerte su acero toledano.

La superstición es hija de la ignorancia.

Los pueblos sin cultura son cunas, o tumbas, mejor dicho, de hombres de voz sin eco, que viven sin saber si viven y hablan como vivos muertos.

El hombre rústico que se siente filósofo, es como el mármol de la montaña, que vale, pero que debe ser labrado por el artista o maestro, que tiene el deber de iluminarle.

Corresponsal

Posadas

Mitín de propaganda republicana

El día 22 tuvo lugar en ésta un mitín de propaganda republicana, en el que tomaron parte don Isidoro Revuelto, don José Martínez, don José Guerrero, don Eduardo Garijo y un tal Rubio.

Todos los oradores atacaron los problemas absurdos de la monarquía presentando otros de vitalidad y bienestar para todos, ocupándose de la enseñanza, madre de todas las desventuras por que pasan hoy en Andalucía las clases trabajadoras.

El tal Rubio empieza diciendo que en vista de que ningún orador de los que le han precedido ha hecho su presentación, lo va él a hacer. Cuenta su historia, que no es nunca como la de los grandes señores que ostentaban amistades entre los palatinos, sino que, por el contrario, no tiene que decir más como nota saliente que había estado procesado siete veces y que estrenó los sótanos del Gobierno civil. Se explana en grandes consideraciones sobre los problemas que afectan a España, detallando minuciosamente todos ellos: el agrario, el religioso y el de la enseñanza, de palpitante actualidad.

Fueron despedidos los oradores por las comisiones de todos los partidos republicanos de ésta.

Corresponsal

LA PUBLICIDAD EN
EL ACEITE ESPAÑOL
RINDE LA MAXIMA EFICACIA
Reciben este periódico diez mil firmas nacionales y extranjeras, relacionadas con la riqueza e industria oleícolas
ANÚNCIESE EN
EL ACEITE ESPAÑOL
Administración: LOPE DE HOCES, 18

Luque

Un mitín socialista

Se ha celebrado un mitín, con asistencia de numeroso público.

Hablaron los compañeros Rafael Valera, Luis Moreno Viñas, Francisco Rivas, Luciano Pérez y Vicente Manjón Cabezas, que abogaron todos por el triunfo de la causa socialista, siendo muy aplaudidos.

Para hoy 25 se anuncia otro mitín en la Casa del Pueblo, a cargo del compañero Vicente Hernández Rizo.

Corresponsal

Montemayor

Primer día de feria

Casi antes de amanecer, nos hace abandonar el lecho y salir de estampía una alegre diana, capaz de despertar a un difunto. Nos lanzamos a la calle y sufrimos la primera contrariedad al conocer la decisión del Ayuntamiento de suprimir el rico banquete con que antaño nos obsequiaban los municipios.

Apoquinando la tela como cualquier hijo de vecino, asistimos a la monumental corrida en la que los diestros Celedonio Minguez «Arrempuja» y Frasquito Ciruelo «Temerario», han de entenderse las manos a mano con seis soberbios ejemplares de Miura. En la plaza hay un lleno hasta los topes.

Arrempuja nos emociona con cinco estupendas verónicas sin enmendarse.

Currito y el Secre, clavan tres pares de banderillas superiormente y el astado pasa a manos de Arrempuja que tras varios pases de pecho y un molinete colosal, arrea un estoconazo hasta las cintas, que hace innecesaria la puntilla.

Segundo. Temerario lo recibe con un recorte escalofriante rodilla en tierra y lancea superiormente de frente por detrás.

Se ovaciona una magnífica puya de Paco el Zorro.

Gabriel Jurado y Juan María, clavan tres pares excelentes.

Temerario brinda al Niño de las Papas y nos corta la respiración en el pase de la muerte, tres enormes pases naturales y un molinete. Cuadra y deja un par de medias estupendas. Otras dos medias más y un volapié. (Ovación que se oye en Montalbán.)

En el tercero, Arrempuja, molesto por el fuerte vendaval, larga tres faroles con valentía y salsa.

Arrempuja brinda a los del sol y comienza la faena con un pase sentado en el estribo, otros más de todas las marcas y una estocada un poco ladeada.

Cuarto. Temerario pretende lancearlo y es cogido y volteado aparatosamente. Pasa a la enfermería donde es convenientemente asistido por el doctor Castro. Sufre una dislocación del espinoza según el parte facultativo.

Juan Fernando sustituye a Temerario, brinda al fiscal electo y comienza la faena con dos naturales y otro de pecho escalofriantes. Empieza a llover.

Cuadrado el bicho se perfila y atiza una estocada.

Rueda el toro y el espada escucha una ovación. Corta las dos orejas y recibe un cajón de queso regalo del fiscal.

La persistente lluvia origina la suspensión del espectáculo del que guardaremos como mejor recuerdo la faena de Juan Fernando en el cuarto.

En el partido de fútbol, según nos cuentan triunfó el Montemayor F. C. sobre el Deportivo Fernán-Núñez, por dos a cero, ganando aquéllos la copa de plata, regalo del Ayuntamiento. Lo mejor del partido, la Madrina.

Corresponsal

Anuncie en POLITICA

CAPÍTULO III

LA AURORA DE UNA NUEVA HUMANIDAD

Los revolucionarios se refugian en la Pedagogía.—Habla Lunatcharsky.—En plena tormenta.—Podemos inventariar nuestra obra.—La escuela y la vida.—La escuela al servicio del proletariado.—Cuando hayáis hecho una revolución como la nuestra, camaradas de Occidente...

¡Los niños!... ¡Aurora y levadura de la nueva humanidad!... Tienen razón. Así lo comprendieron desde el primer momento los revolucionarios rusos. Nadie como ellos ha tenido conciencia tan clara de lo que debía hacerse. Por eso en medio de los dolorosos trastornos que la guerra, las revoluciones y el hambre llevaron consigo, trataron de salvar a los niños. ¡Que todo perezca, pero que se salven los niños!

Los revolucionarios rusos no se limitaron a salvar la infancia. La salvaron y la incorporaron a la obra revolucionaria. Era la única manera de asegurar la revolución. La revolución será lo que sean los hombres que la fecunden. Por eso, desde el primer momento, apenas triunfante la revolución rusa, se traza rápidamente el plan educacional. El plan no tiene más que una aspiración: apoderarse del niño. «¡Cueste lo que cueste—decía Zinovief—, hay que apoderarse del alma del niño!» Los revolucionarios rusos no se consideran triunfantes cuando derrocan con estrépito el viejo edificio zarista. Ni cuando destruyen los brotes contrarrevolucionarios. Ni cuando reorganizan la vida económica del país. Su verdadero triunfo, su verdadera construcción revolucionaria comienza cuando logran penetrar en la conciencia in-

CÓMO SE FORJA UN PUEBLO EDITORIAL «ESPAÑA», MADRID 41

Los Soviets protegen a las mujeres embarazadas. Si la gente tiene que formar cola para comprar, entrar en los museos, subir a los tranvías, etc., las embarazadas, no. Y en los tranvías suben por la plataforma anterior y no pagan billete. La obrera embarazada tiene cuatro meses de descanso—dos antes y dos después de dar a luz—, y cobra el salario íntegro. Y durante los nueve meses que dura la lactancia cobra una gratificación que supone un octavo de su salario. Y cada tres horas tiene media hora de descanso para dar de mamar al pequeño.

Recuerdo una obra de teatro—«La chinche», de Mayakowsky—de la que habré de hablar más de una vez. Se representaba en el teatro Meyerhold. «La chinche» es obra de samocrítica. Ya diré más adelante lo que es eso. En «La chinche», ironizando a costa de la legislación soviética, dos mujeres hablan de la «suerte» que tienen algunas compañeras que cobran el salario completo sin ir a trabajar. Y todo por estar embarazadas.

—¡Como que el ideal sería—dice una de ellas—tener la «suerte» de dar a luz tres veces al año!...

—¡Claro!—contesta la otra—. ¡De esa forma, con ese pequeño «trabajo», se pasaba una el año entero sin trabajar!...

El chiste fué muy celebrado por el público.

Aquella noche me acompañaba una traductora. Una camarada del secretariado internacional de la Zekpros. Una muchacha muy inteligente, perfecto ejemplar de la nueva generación. Durante el entreacto, mientras tomábamos nuestra inevitable taza de te con limón, comentábamos el sentido del chiste que acabo de transcribir.

Aproveché la oportunidad para insistir en el tema.

—Los hijos, en Rusia—me decía la camarada traductora—, son principalmente de la madre, aunque hay igualdad ante la ley. Pero nuestra legislación autoriza la investigación de la paternidad. Aquí, una mujer, cuando ya lleva tres meses de embarazo, puede presentarse en el Z. A. K. S. y registrar el nombre del seductor. Se le busca. Se le notifica. Se esperan dos semanas. Si pasan dos semanas y el acusado no se defiende, automáticamente se le considera padre de la criatura. Y ser padre sig-

Dos medidas

El ejemplo de Francia

Dice «A B C»:

«La República francesa y la Santa Sede mantienen relaciones cordialísimas. Francia tiene un embajador en el Vaticano y el Vaticano tiene una Nunciatura en París.»

Y añade, después de unas consideraciones que robustecen y confirman lo anterior:

«En cambio, no es tan cordial la relación de la Santa Sede con el Gobierno monárquico, dictatorial y católico de la católica Italia, porque el fascismo no se aviene a reconocer los derechos de la Iglesia respecto a la enseñanza religiosa.»

De estos dos extremos deduce después, y muy rectamente:

«Bien claro está que la Iglesia no puede ser y no es monárquica ni republicana.»

Perfectamente.

Esta consecuencia es una verdad que nadie se toma el trabajo de negar ni de discutir.

La Iglesia es indiferente (no tiene más remedio que ser indiferente) a todas las formas de gobierno.

Pero permítasenos deducir, de las citadas premisas de «A B C», otra conclusión no menos clara y evidente.

Esta:

«La República no es hostil a la Iglesia católica, a pesar de sus principios relativos a la libertad de creencias, de cultos y de enseñanza religiosa.»

Nadie que lo haga de mala fe osará negar la verdad de nuestra afirmación.

Sin embargo, los católicos españoles, desde que se pronunció por vez primera por el actual ministro de Justicia la frase «libertad de cultos», andan soliviantados y mohinos, gritan y protestan contra la «sectaria y volteriana» persecución de que es objeto la Iglesia católica, organizan rogativas como en tiempos calamitosos e incluso se aprestan a combatir, con los procedimientos evangélicos que hicieron famosos a los raquetés, la actuación del Gobierno republicano.

¿Por qué? ¿Cuál es el motivo de tanta alarma, de tanta protesta, de tan fiero e intransigente actitud, de tan levantiscos y belicosos propósitos?

Los motivos son varios, y el cardenal Segura los expresó bien claramente en el escrito de protesta elevado al Gobierno, por sí y en nombre de los preladados metropolitanos.

Nosotros vamos a transcribir íntegramente las causas que, según el inefable cardenal, han producido tan desastrosos efectos en su paternal corazón y que tanto conturban y acongojan a la mansa y candorosa grey católica.

Son las siguientes:

«Anuncio oficial para fecha próxima de la secularización de los cementerios y de la separación de la Iglesia y el Estado.

Prohibición a los gobernadores de provincias de tomar parte con carácter oficial en actos religiosos.

Prohibición al ejército de que se

manden las acostumbradas comisiones para actos religiosos.

Supresión de las cuatro Ordenes Militares.

Privación de derechos civiles a la Confederación Nacional Católico-Agraria, precisamente por ser católica.

Privación del derecho de la Iglesia a intervenir en el Consejo de Instrucción Pública por medio de uno de sus preladados.

Supresión de honores militares al Santísimo Sacramento a su paso por las calles, según uso y ley tradicional de la España católica.

La supresión de la obligatoriedad de la enseñanza religiosa en las escuelas primarias y en las superiores.

Prohibición del Crucifijo y emblemas religiosos en las escuelas en que haya quienes se nieguen a recibir las enseñanzas de la Iglesia.

La libertad de cultos que vulnera leyes fundamentales del Estado y artículos substanciales del Concordato.

La infracción de la inmunidad personal eclesiástica, reconocida expresamente en las leyes vigentes.»

Estas son, según el propio cardenal primado, las manifestaciones más importantes de la terrible persecución que contra la religión católica se ha desencadenado en España. Y ellas motivan el naciente movimiento de protesta, de animosidad y hasta de hostilidad manifiesta contra el Gobierno de la República.

¿Hay motivo para ello?

Veamos lo que ocurre en Francia, que actualmente está en relaciones cordialísimas con la Santa Sede y donde ningún católico se queja de persecuciones contra sus ideas, contra su culto, contra sus libertades.

En Francia están secularizados los

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

Anís EL MIO
RUTE

cementerios y la Iglesia separada del Estado.

El ejército no envía comisiones a los actos religiosos.

No existen Ordenes Militares.

No hay subvenciones ni privilegios para organizaciones católicas por ser católicas.

Ningún prelado interviene en el Consejo de Instrucción pública.

No se rinden honores militares al Santísimo Sacramento a su paso por las calles.

No es obligatoria la enseñanza religiosa en las Escuelas oficiales.

No existen crucifijos ni emblemas religiosos en las escuelas públicas que no sean especialmente cristianas.

Existe libertad absoluta de cultos.

No hay inmunidad personal eclesiástica.

Además de todo esto, las Ordenes religiosas no gozan ninguno de los amplios e injustos privilegios que tienen en España; está suprimido el juramento religioso en todos los actos oficiales; existe el divorcio, etcétera, etcétera.

Y a pesar de todo ello la religión

católica está allí tan extendida como en España, y vive y se desenvuelve perfectamente y nadie se queja de persecuciones «sectarias y volterianas».

Y la Santa Sede, según afirma «A B C», está en relaciones cordialísimas con la República francesa.

¿Por qué lo que está hecho en Francia y es admitido y acatado por todos parece que es imposible en España?

¿Por qué inquieta, subleva y enfurece tanto a los católicos españoles lo que los franceses admiten sin discusión?

¿Por qué los preladados de España, con su primado a la cabeza, protestan contra una política más moderada, más suave, más prudente y menos extremada, en el aspecto religioso que la que sus hermanos franceses y sus superiores romanos admiten con cordialidad?

That is the question.

Gustavo Abril

(Prohibida la reproducción)

Imprenta de POLITICA

Masse Luis, 22 ■ ■ Teléfono 2785

nifica pagar a medias los gastos del embarazo y del alumbramiento, de la lactancia y de la educación del hijo.

—¿Y si protesta?...

—Entonces se procede a investigar la paternidad.

—¿Cómo?...

—Aquí entra mucho el arbitrio judicial. Lo cierto es que uno de los dos ha de resultar condenado.

—En Europa—le digo—hay países donde también está autorizada la investigación de la paternidad. Pero, a veces, los seductores se escapan de las mallas de la ley demostrando, más o menos sinceramente, que son varios los presuntos padres.

—¡Eso es propio de vuestra despreciable civilización capitalista!—me contesta indignada—. Sí, conocemos la farsa. Aparentemente, la ley favorece a la mujer. La burguesía, a falta de otras virtudes esenciales, es... «galante». Pero, de hecho, esa misma ley autoriza las confabulaciones para engañar a la mujer.

—El problema es difícil—interrumpo—. Por eso Dumas, hijo, hablando de estas cuestiones, no veía más que una solución: que la mujer no se dejase seducir.

—Eso está bien para el burgués de Dumas y para su corrompida civilización. Aquí, no. En Rusia no caben confabulaciones. Si se demuestra que son varios los presuntos padres, bien claro lo dice el artículo 144 del Código de familia: pagarán todos por partes iguales.

—¿Entonces—insisto—un niño puede tener varios padres?...

—¡Claro! ¡Como ocurre en la sociedad capitalista! ¡Exactamente igual! ¿Es que el que una mujer se acueste con varios hombres o un hombre con varias mujeres es un privilegio ruso?...

¡Nosotros no monopolizamos esos casos! Pero hay esta diferencia. Nosotros somos sinceros. Entre nosotros no hay hijos legítimos, ni hijos naturales. Aquí todos son iguales. Todos tienen los mismos derechos.

—¿Y el hijo vive con la madre o con el padre?...

—Según. Si hay conflicto, resuelven los tribunales. Y los tribunales resuelven siempre de acuerdo con los intereses del niño.

—¿Y se darán casos—continúo preguntando—en que una

mujer tenga varios hijos y que esos hijos sean de diversos padres?

—Claro está—me contesta—. Y cada padre paga a la madre de su hijo, proporcionalmente a su salario, la parte que le corresponde. Por eso Mayakowsky, en «La chinche», junto al tipo de mujer que cínicamente nos ha dicho que su ideal sería parir tres veces al año para cobrar sin trabajar, nos colocará ahora el tipo cínico de hombre que reparte su salario entre las madres de sus hijos. Para ese hombre—me dice riendo la camarada—su ideal ha de consistir en vivir con una compañera que tenga varios hijos. ¡Y vivir, naturalmente, con lo que paguen los padres respectivos!...

—¿Pero todas estas cosas—insisto—no pueden crear un ambiente familiar nocivo para el muchacho?...

—Desde luego. Estas y otras cosas. Nuestra legislación ya pensó en ello. Por eso existe el Consejo tutelar. Por eso existen las «adopciones». Por eso el Consejo tutelar puede, incluso, retirar el hijo a los padres sin que por ello se les exima de la obligación que tienen de subvenir a sus necesidades materiales. Ya se han dado casos. Hay uno, sobre todo, que dió mucho que hablar. En 1921, una madre tenía un hijo de dos años. Acababa de divorciarse. La situación económica era difícil. Angustiosa. Entregó su hijo a una familia. Durante cinco años ese niño ha vivido con esa familia. Y ha vivido bien. Les debe la vida, sobre todo la vida espiritual. La madre lo reclamó. No se lo dieron. Acudió a los Tribunales. Y los Tribunales, teniendo en cuenta que ese niño había recibido buena educación y que el cambio le produciría fatalmente trastornos morales, no accedieron a las pretensiones de la madre. ¡Los Soviets, siempre defendiendo los intereses del niño! ¡Del niño, que es la levadura y la aurora de la nueva humanidad!...